

您的好友『奥数』正在下线 您还要让孩子『坚守阵营』吗

有家长认为：孩子有兴趣可继续学，有利于培养思维能力，还能为数学打基础
记者走访调查：海口多家实体培训机构已少见奥数班，但网上奥数班却未失宠



记者走访

海口多数补习班已不提供奥数辅导

3月10日，记者在海口大同路一带走访发现，这一带的培训机构大多以艺术、英语和跆拳道等兴趣培训班为主，少见奥数培训和辅导。记者走进其中一家培训机构，工作人员介绍，他们提供课堂同步辅导，小学、初中、高中都有，但很久没提供奥数的培训了，“奥数不是所有学生都适合学，需要数学基础好。”

随后，记者来到海秀路，在一幢陈旧大厦的门口，看到墙上及楼梯口张贴着醒目的奥数培训几个大字，以及授课老师的电话号码。记者根据箭头指示找到了这家补习班，但是，教室外的牌子早已换成了语文教育培训。记者拨打牌子上的联系电话，结果是空号。

走访中记者发现，大多数补习班已不提供奥数辅导，但也并未“绝迹”。琼山区板桥路一家培训机构的工作人员介绍，他们有一对多和一对一两种形式的辅导，奥数辅导只能选择一对一的形式，不同年级收费也不同，具体情况需和财务协商，但大致会在100元/课时左右。

线上培训机构仍普遍设有奥数班

线下实体培训机构奥数培训已陆续偃旗息鼓，那么线上的情况又如何？记者在一家线上培训结构注册时发现，在小学到高中的辅导学科里，均有奥数培训的选项。该机构的一名辅导员陈老师介绍，他们一直设有专门针对奥数竞赛和专项的辅导班，虽然奥数竞赛在一些地方取消了，但线上培训机构面向全国市场，所以奥数课程仍然会根据招生需求继续开设。陈老师坦言，奥数对小孩子的思维开发有一定帮助，“以后在学习上遇到数学难题，如果提前进行一些奥数知识的辅导铺垫，孩子的思维会更加灵活一些。从这方面来说，肯定是好事。但是，学奥数一定要有数学基础。”

记者采访了解到，奥数比普通的语数外课程辅导费用要高一些。“因为奥数对老师们的要求也相对高一点，我们这边是高端定制化课程，完全一对一辅导，所以需要结合家长的要求，给孩子量身定制课程方案。”陈老师介绍，他们机构奥数培训是145元/课时，一节课是40到45分钟，相比其他课程要贵上30元。此外，根据年级的不同，收费也有所不同，例如三到五年级统一收费标准，六年级因为涉及小升初的教学，难度较大，平均每课时收费增加10元。

“我们这边奥数老师的配置也比较



本报讯 为减轻中小学生学习负担，教育部等四部委上月底联合开展专项行动，治理校外培训机构存在的“超纲超前学、强化应试、组织中小学生学习等级考试竞赛”等行为。据2月28日浙江媒体报道，原定3月10日举行的华杯赛决赛暂停。据了解，各个省市类似数学竞赛也正在逐步取消。

近日，记者走访海口多家培训机构发现，大部分培训机构响应教育部号召，取消了奥数培训班。同时，有个别培训机构仍存在“提前教学”的情况，保留有奥数培训班，一课时收费80-100元不等。此外，记者发现，线上的奥数培训班并未受到太大影响，依然正常开设奥数课程，平均一节课40-45分钟，配置的师资均为全职教学，收费标准要高于普通辅导课程30元左右。 记者 曹宝心 沈丽焕 文/图

家长看法

面对如今的应试教育压力，该不该让孩子耗费精力学习奥数？家长们的看法产生了分歧。

观点A

孩子有天赋可培养

周阿姨的女儿马上就要升六年级了，数学成绩一直在班里名列前茅。“其实我女儿已经上了几年的奥数培训班了，也参加过一些数学竞赛，拿了不少奖项。虽然现在很多竞赛取消，但如果有必要的话，我们还会让她继续跟老师学下去，特别是在小升初的关键时刻。”周阿姨说，她女儿数学基础扎实，学习和吸收得快，且孩子本身也享受这个过程，“既开发了头脑思维，又有助于提高学习成绩，一举两得啊，何乐而不为？我们做家长的，花再多的钱也不会觉得亏。”

观点B

让孩子自由选择

对于周阿姨的看法，小吴有着截然不同的观点。“花钱给孩子报一个音乐或者舞蹈班还差不多，我可不想让自己的小孩每天在一堆枯燥的数字里埋头苦读。”作为一名90后爸爸，小吴表示，他可能更倾向于关注孩子内心的感受，希望让孩子过一个快乐的童年，“应该让孩子去发现和了解这世上方方面面的知识，而不是局限于应试教育。现在很多家长为了让孩子上好学校，就强迫他们去报奥数竞赛班，我认为这是非常不可取的，为什么就不能让孩子去选择自己想要的东西呢？”

观点C

各取所需不能强迫

从事教育行业同时是两个孩子妈妈的窦老师认为，相比文科、艺术等，数学更加客观公正，且学习成本低，不需要买什么额外的“设备”，“因此，很多学校和机构喜欢以数学竞赛作为选拔人才的标准之一，是有一定道理的。”

她认为，从长远角度看，数学对于培养一个人的逻辑思维能力和科学理性精神有着不可替代的作用，且对将来的大学专业和工作有实质性的影响。“如果小时候数学基础没有打好，长大后再补根本来不及。应该各取所需，孩子天生是这块料，好好培养有何不可？

但如果是为了上好学校或是拥有更高的入学条件，我觉得没有这个必要，因为这样反而会给孩子造成心理负担，从而产生逆反心理。”

